

2. 友が信

一之書叢友朋小
信書友朋小
幅匡 張

海 上
新北書局發行
〇三九一



一九三〇年八月初版

一九三〇年十再版

二〇〇一五〇〇〇

小朋友書信

實價三角五分

著作者 陳伯吹

發行者 北新書局

總發行所 上海北新書局

不准翻印

分發行所

同業公議照碼打口



凡例

- 一 本書假設以蘇州實驗小學裏的寄宿生陳中爲主位。
- 二 所編的信，是搜集陳中一年間往來的信件。
- 三 信的排列，根據新學歷，自暑假開學起始，至明年放暑假爲止，成爲一種活的排列。（普通尺牘系論理排列）
- 四 信共七十七篇，以兒童生活爲中心，與普通兒童尺牘不同。
- 五 取材主實用。
- 六 文體力求顯淺，三年級以上小學生，即可閱讀。
- 七 寫信的注意點附在各信後面，此法參照兒童世界給小朋友的信。
- 八 開端「介紹一個小朋友」是全書的靈魂。

介紹一個小朋友

聰明的小讀者：

在你第一次和這本小冊子相見的時候，我有幾句話要告訴你，請你聽了以後，再翻後去看。



在崑山城裏，有個僻靜的地方，市街上的叫賣聲和車馬聲，在這裏都聽不到的，這裏所聽到的，祇有碧溪的流水聲，和小鳥的歌聲。我們所介紹的小朋友的家庭，就在這個地方。

當然，你是不認識他的，但是你可以把碧溪和小鳥來想像他；因為碧溪是很清潔可愛的，小鳥是活潑無憂而很喜歡朋友的。

我們的小朋友，在他沒有到蘇州去讀書的時候，一切快樂的事，他當時都沒有什麼記錄的。好像青青的天空中，雖是常常飛飄着白雲，和滾過銀色的月亮，但是天空是永遠不留痕跡的。

這種事，他也認為是一件粗心的事！

現在他很細心了，他一方面把每天有趣的事寫在日記簿上，一方面把他和家族朋友往來的信札搜集起來——搜集了一年。

你不一定認識他的面龐，聽到他的聲音，和看到他的服裝，你只要看了他和人家往來的信，就可以認識他了。



現在請你細細地看下去罷。

小朋叢友

小朋友日記

徐學文著
實價三角半

小朋友詩歌

陳伯吹著
實價二角半

小朋友寓言上

周羣玉著
實價二角

小朋友寓言下

陳伯吹著
實價二角

小朋友故事上

陳伯吹著
實價二角

小朋友故事下

陳伯吹著
實價二角半

小朋友歌曲

錢君匱著
實價二角

小朋友歌舞

趙景深著
實價二角半

小朋友謠曲

陳伯吹著
實價二角

小朋友書信

張匡著
實價三角半

小朋友童話

趙景深著
實價一角二

小朋友戲劇上

徐學文著
實價二角半

小朋友戲劇下

陳伯吹著
實價二角半

小朋友演說

張匡編
實價三角

小朋友通訊

陳伯吹著
實價四角

小朋友朋友

陳伯吹著
實價三角

小朋友遊記

上

徐學文著

小朋友生活

陳伯吹著

小朋友傳說

周羣玉著

小朋友謎語

上

林蘭著

小朋友山歌

林蘭著

小朋友笑話

趙景深著

小朋友趣事

趙景深著

小朋友讀書

徐學文著

小朋友作文

徐學文著

小朋友會話

陳伯吹著

小朋友音樂

豐子愷著

小朋友遊戲

張匡著

小朋友小說

陳伯吹著

小朋友衛生

陳伯吹著

小朋友傳記

趙景深著

小朋友

地理
講話

上

顧詩靈著

以 上 各 書 不 日 版

目次

1	寄家	報告到校情形	二	4	寄家	報告校中情形	四		
3	接復	報告家中情形	六	5	接表兄	寄來孩子的心	一〇		
7	寄堂兄	借鉛筆畫範本	一四	9	寄書館	定雜誌	一八		
11	寄同學	詢投稿辦法	一二	13	接友信	約賞菊	二六		
15	接堂兄信	到蘇購物	三〇	17	接堂兄信	在學校等他	三三		
19	寄母親	回家吃喜酒	三四	20	18	16	復堂兄信	做來衣服要用國貨	三六
寄堂姊	催取枕衣	……	三八	寄母親	……	四〇	接堂姊信	寄來枕衣	……

寄兄信	告病已愈	四二	寄姨母	請來觀籌款賬災游藝會	四四
寄書館	領酬報	四六	寄母親	問病	四八
再寄母親	問病狀	五〇	寄友人	請轉問同學近況	五二
接友人信	述不回信原因	五四	寄伯父	報告參觀印刷廠	五六
寄家	告錢收到	五八	寄友	約同日回家	六〇
接復	答同日回家	六二	寄同學	問年假作業狀況	六四
接回信	報告年假作業狀況	六六	接同學信	約期來遊	六八
復同學	歡迎來遊	七〇	寄叔父母	辭宴會	七二
同學來信	謝遊覽時招待	七四	寄同學	問候	七六
再寄同學	問不回信原因	七八	寄同學	問到校日期	八〇
接同學信	同日到校	八二			
寄書館	索取圖書目錄	八六			
寄姊丈	問外甥入學近況	八八			

寄友人	看足球比賽	九〇	接友人信	願意同去	九二	
67	接友人信	約郊外寫生	九四	接友人信	可以同去	九六
	託買杭扇	九八	寄祖父母	報告孫中山逝世紀念儀式	一〇〇	
	徵求自由車郊遊	一〇二	接友人信	不能同去	一〇四	
	請寄旅行費用	一〇六	寄父母信	報告旅行經過	一〇八	
	問掃墓日期	一一一	寄父親	報告體格檢查結果	一一三	
	請做運動衣衫	一五一	寄姊妹	寄來運動衣衫	一七	
	請看運動會	一九	寄父母	報告運動會經過	一二一	
	請看二十週紀念會	一二七	寄同學	問病	一二三	
	請代續假	一二四	寄父母	請代請寫扇面	一三五	
	接友人信	一二九	復友人信	贈送入場券	一三一	
	索取入場券	一三九	接友人信	報告二十週紀念會經過	一三三	
	轉請已允	一三七	接友人信	託代請寫扇面	一三五	
68	接友人信	轉請已允	一三七	接友人信	願意同去	九二

77	復友人 慰疾病………	69	復友人 致謝………	一三九
71	寄父母 報告暑假回家日期……	71	寄父母 報告暑假回家日期……	一四三
73	接復 囉怎樣做假期作業……	73	接復 囉怎樣做假期作業……	一四七
75	接復 同去游泳………	75	接復 同去游泳………	一五一
77	復友信 慰疾病………	77	復友信 慰疾病………	一五五
76	寄同學的父親 告疾病………	70	寄同學的父親 告疾病………	一四一
72	寄師長 報告暑假生活………	72	寄師長 報告暑假生活………	一四五
74	寄同學 約遊泳………	74	寄同學 約遊泳………	一四九
76	接友信 報告發生時疫………	76	接友信 報告發生時疫………	一五三

小
朋
友
書
信

寄家 報告到校後情形

父親大人：

我昨天早晨，搭八時車到校，一路平安，請勿念。

校中情形大都如舊，我還沒有知道詳細，容後再稟。

男中。八，二十。

看了以後的注意點：

一，寫信給父母稱「父親」，「母親大人」都可以。舊式用膝下敬稟者等，可以無須。

二，這信到校後即發的，所以非常簡單。

三，這類的信件，因文字簡單，可用明信片。

寄家 報告校中情形

父
親
：

前天發出的信，想已收到了。

現在校裏的一切組織就緒，我級的級任是張先生，本級的功課大部是他擔任的。

本學期起校裏組織一個兒童圖書館，凡是兒童所能閱讀的書籍，一起設法羅致，供給我們閱覽。還要組織一個小博物館，由我們自然教師祝先生主持，一方面由學生自製和搜集標本，一方面到外面去購

買。我想這兩件事，對於我們都是十二分有益處的。

家裏都好麼？便復一信。

男中九，一。

看了以後的注意點：

一，第二次發信，要把第一次發的信提起一聲。

二，這信是到校後數日發出的，所以比上次的信要詳細些。

接復 報告家中情形

中兒

你的兩封信都收到了，知道你很好，我們都放心。

望你在外須自知謹慎，努力求學。天氣寒暖不時，注意衛生。

家中自祖母以下都很好，請你勿念。華弟和民妹每天到校，都能用功讀書。

以後沒有事不必寫信回來。祝

你
進步！

父立三言。九，三。

看了以後的注意點：

- 一，父親稱兒子「吾兒」「兒」都可以。
- 二，家中瑣屑事不必說出。
- 三，祝你進步是勉勵的意思。

寄表兄 託代購孩子的心

志遠表兄：

今天姨母來家，因而知道你下星期要到上海去買東西，現在我想順便請你代購一本童話孩子的心，是北新書局出版，價值我忘記了，大約一元左右，現在先寄你一元，請姨母帶回，多少以後再算罷。
煩勞你的地方，到後面謝。

表弟中八，八。

看了以後的注意點：

一，這是託帶的信，事實是臨時發生的，故語句祇須直捷好了。

二，末了一段，是託人做事應有的客氣話，但家族或親戚中的長輩以及師長等，應另用一類語氣了。

接表兄信 寄來孩子的心

中弟：

你叫我代購的童話，現在已經買到，發票夾在書中，現在特從航船寄上，請你收下。書價洋八角，收你一元，尙餘二角，存在我處。

美麗的童話，好比甜蜜的糖果，甚至比糖果還要有滋味呢。因為糖果多吃了就沒有滋味的，美麗的童話，是越看越有滋味的。中弟，你能夠少吃些糖果，多看些好看的書，那是再好沒有的事了。在暑假中用功看書，更是不可多得的。

以後你有空閒，我要請你來講那快樂的故事給我們聽。

看了以後的注意點：

一，稱呼表弟爲「中弟」或「中表弟」，都可以，稱呼「中弟」，比較更爲親熱。

二，把糖果來比喻書籍，對尊長或年齡長大的人，就不合用。

寄叔父 借唱片

叔父：

我在假期中除掉讀書，遊玩，和應酬外，找不到什麼事情來消遣，就是偶而拿隻唱機來開了一下，但聽慣了的片子，多聽就覺得乏味了。

前天聽得父親說，叔父近來新添了一打唱片，其中有京調，小調和歌舞曲，現在我已商得父親的同意，想向叔父暫借一用，一星期後便可歸還，用的時候，一定很謹慎，不致損壞的。

叔父如果允許，就請叫航船送來。、

看了以後的注意點：

一，稱呼家族和戚族中的長輩，不可稱呼名字。

二，末了具名，須註明輩分。

三，因為上有家長在，所以向尊長借東西，須得把家長的意思表明一下，否則就有些莽撞了。

四，末段「如果」兩字，是向人家借東西，應有的語氣（用別的假設字也可以）否則太肯定了就不像請求式的借了。

寄堂兄 借鉛筆畫範本

其林堂兄：

在這個夏日炎炎的暑假裏，我簡直是沒有做得好一件工作。前天和你到中山公園遊玩時，知道你在這個假期中的工作，偏於圖畫方面，而尤其是鉛筆畫，那時我原來對於圖畫的興致，又給你引起了。

我們把自然界中的景物，收入尺幅中，天天拿他來欣賞，這真是極有趣的事呢。

現在我想向你暫借鉛筆畫範本第一第二兩冊，從事練習，到開學之前奉還你，不知你可能允許否？

堂弟中 八，廿。

看了以後的注意點：

一，這是平輩間借物的信，前信的注意（三）在此就不適用。
二，借物的信，須註明歸還的時期，倘不能確定，也須說明一個最遠期間。

一

接堂兄信 寄來鉛筆畫範本

中弟：

昨天接到你的信，知道你預備抽出一部分時間，用在圖畫方面，我非常快樂。

我對於圖畫，實在不懂什麼，但是很喜歡的，并且我更喜歡有人來做我研究的同伴。

我曾經聽得人家說，你在校中對於圖畫一科的成績很好，我本來要請你在這個假期中到我家裏來談談，你今先寫信來，真使我喜出望外！

今寄上鉛筆畫範本第一第二兩冊，望收下。

兄其林 八，廿九。

看了以後的注意點：

- 一，堂兄弟稱呼兄弟，和表兄弟祇稱兄弟的意思一樣。
- 二，因為不是親生兄弟，故語氣要略微客氣一些，但十分客氣，反而不好，看來好像不是親族了。

寄書館 定雜誌

少年書館雜誌部

執事先生：

現寄上匯票洋一元五角，定閱少年月刊第十九卷全年一份，自第一期起，請按期寄至「蘇州三元坊蘇州中學實驗小學」。

陳中
十，二〇

看了以後的注意點：

一，定購書籍雜誌，要把名稱，價目等詳細說明。

二，定購雜誌要說明卷數期數的起訖。

三，地址要開得詳細明白。

四，收到了定單要保存。

五，寄匯票要用掛號信。雙掛號照平信加一角二分，單掛號照平信加六分。

寄叔父 請來參加國慶紀念慶祝會

叔父：

前天給我的信，早已收到了，因爲校裏正在舉行月終測驗，不及復你。

十月十日是國慶紀念日，日間要開慶祝會，各級均有表演；晚上舉行提燈會。

我們回想孫中山先生奔走革命，歷數十年，至辛亥十月十日，才推翻帝政，建立民主國家；這確是值得紀念的日子。

這次慶祝會，除了校內人加入外，歡迎學生家族參加，不知叔父

有暇來參加麼？專達，即祝

你好！

| 媳中敬上 十，五。

看了以後的注意點：

- 一，不即復人信要說明理由，並示歉意。
- 二，集會的性質和慶祝的理由說明。
- 三，署名下「敬上」，「上」，「鞠躬」，等可用可不用。

寄同學 詢投稿辦法

則民老友：

久不通信了，念念。

我在暑期裏試作了幾篇故事，曾給王先生修改過，他內中有兩篇較好一些。我看見少年月刊有兒童作品欄，想把這兩篇故事去投稿。但不知投稿的方法是怎樣的？知道你會投稿過多次，請你把投稿的手續告訴我，好麼？

靜候佳音。祝 好！

弟中十，六。

看了以後的注意點：

一，自己做的作品要稱「拙作」或「試作」，這是自謙之詞。

二，請人指示方法，要用情商的口氣。

三，「靜候佳音」，是催人復信的意思，凡催人做事，語氣要緩和，不可催諸過急。

接復 答投稿辦法

中兄：

來信收到，欣悉你有大作投稿少年月刊，很快樂。

投稿的方法，是很簡單。只要把文字謄寫清楚，註明投稿者姓名和蓋章，再要寫明通信處，照印刷品的寄法投寄該館編輯部，讓編者選用。像你的大作，一定可以錄用，是無容懷疑的。祝

你安好！

弟則民 十，八。

上次托漢章兄轉來的信已收到，又及。

看了以後的注意點：

一，示人方法，要說得簡單明白。

二，友人投稿，宜稱頌預祝。

三，「又及」是信寫完後，添上去的。

接友信 約賞菊

中學兄：

前天托不霖兄轉來的信，早已收到。

時光真快，轉瞬之間，金黃色的桂花，早已衰落了。清雅的菊花，快要開放了。當此秋高氣爽的時節，假使同往一遊，那是何等有趣呀！

西門農業學校的菊花多而好，栽培的方法，和布置的方法，均極相宜。我想下星期日（十月十二日）下午一時去玩一次，不知你有暇同去麼？盼先復寄一音。祝

你好！

弟國良 十九。

看了以後的注意點：

- 一，以前接人的信，先要提及一聲，免人掛念。
- 二，賞菊的有趣，宜略說一下。
- 三，何處去賞菊要說明。
- 四，什麼日子也要說明。

復友信 告不能同去

國良我的友：

昨天接到你的信，使我很快樂，我本來要去賞菊，可是沒有同行者，和不知地點。但是本星期日校裏舉行音樂會，我校的同學，都要加入，不能和你同去。

欲去不得，心實不快；有負盛意，又覺抱歉。倘使你能於再下星期日去玩，一定可以同去。專復，順祝

快樂！

你的友中復。國慶日。

看了以後的注意點：

- 一，辭不同行，不能開口便說。
- 二，辭不同行，要說明理由。
- 三，辭不同行，要表示歉意。

接堂兄信 到蘇購物

中弟：

自從你到校以後，沒有和你通過信，近來學問想必進步許多了。

我的婚期定於十月廿七日，這或許你已經知道了。我預定十六日到蘇買些東西，我是湊你這天星期日，望你在下午一時以後，等在校裏，到那時，我來找你好了一。

你需要什麼東西要叫我帶出來的，我到蘇時，可以順路到你家裏去走一趟。

其他的話，會面時再說罷。

兄其林 十，十二。

看了以後的注意點：

一，堂兄弟可互稱兄弟，或把排行來稱呼也可。

二，末段兩句，就是瑣屑的事，不必在信中說的。

復堂兄信 在校等他

二哥：

我到校後，屢次要寫信給你，只因爲功課太忙，所以就擱下來了。今天接到你的信，知道你快要結婚了，我很是快樂，到了那時，我當設法早些回來幫忙的。

現在我不需要什麼東西，到那時你就一逕來蘇罷。

弟中十，十二。

看了以後的注意點：

一，此信稱呼，可參看前信注意（二）。

二，回信中「一定等你」的話，可說可不說，因不說「不可」，就等於說「可」。

三，「要帶東西否？」回信須說明，因人家待我週到的地方，不能不答。

寄母親 回家吃喜酒

母親：

來信知道了，二十六日下午散課後，我就去請假，乘六點零七分車回家。

其林哥曾經來信說十六日到蘇購物，叫我在校裏等他，可是那時他却沒有來，大抵到上海去買了。

母親新做來的那件暉岐夾衫，身材略微嫌大，我想帶回來改小一些，不知時間可能來得及嗎？

男中十，二十。

看了以後的注意點：

- 一，此信主要的意思是吃喜酒，第一段說回家時間，第二段將堂兄事提一提，第三段是吃喜酒時服裝的修改。
- 二，此信無問候話，就是時常通信，可以省去。

寄母親 做來衣服要用國貨

慈愛的母親：

我現在心上有一種很深的感觸，便是我所穿的衣服和用的東西，洋貨太多了！關於用的東西，我立意從今天以後，除非不得已，絕對不用洋貨；關於衣服方面，請母親以後購買衣料，最好用國貨，因為國貨的價值，雖昂貴一些，質料間或遜色一些，但是我們買了，中國的金錢，就不會流到外國去了。並且，我們的衣服，只須樸雅好了，十分炫耀奇麗，反而覺得俗氣的。

附上國貨調查冊一本，望檢收。

看了以後的注意點：

- 一，稱呼家長，也可加以形容詞，不可怪僻。
- 二，凡貢獻意見的信，內容須着重議論方面。
- 三，凡貢獻意見的信，問題不可太瑣屑細小，否則人家看來，就覺得厭煩了。

堂姊 催取枕衣

蘊青堂姊：

你前天到我家裏來遊玩的時候，我會要求你替我做兩套枕衣，承你允許，現在不知可曾做好嗎？

上年你替我做的兩套枕衣，一套已給妹妹用去，一套已經破舊得不能再用了。枕衣上刺繡的花紋，上次兩套都是繡着「早眠早起」四個花體字，很有意思，現在不知繡的是什麼？

請你做好以後，就叫便人送來。

看了以後的注意點：

- 一，堂兄弟姊妹通信，不須十分客氣，但語氣要親熱。
- 二，第一段「不知可曾做好嗎？」和末段「做好後就叫便人送來。」就是催促的意思，倘說「快快做好。」就呆笨了。

接堂姊信 寄來枕衣

|中弟：

你叫我做的兩套枕衣，現在已經做好了，請陸君順便帶給你，請你收下。

這兩套枕衣，繡的不是字，完全是花紋了；一套是一隻雄雞，一套是一株牽牛花，因為雄雞是天天早起的；牽牛花是開在日出以前的，她見了日光，就要捲籠的，所以只有那早起的人，才能和她見面。弟弟！這就是兩套枕衣上花紋的用意。

你到了學校以後，望時常把你的近況告訴我。

看了以後的注意點：

一，堂姊弟互稱姊弟，是親熱的意思。

二，前信第三段是探問這次繡的東西，故此信中把花紋說明一下，間接就是勉勵堂弟的話。

寄兄信 告病已愈

大哥：

好久沒有寫信給你了！

我有一件事情，很不願意告訴你。後來我一想，這件事情橫豎已經過去了，願你當一件故事一樣看待好了。

上星期二我忽染疾病，身體發熱，我以為傷風，一二天就好的。誰知兩天後滿身發紅痧，請校醫診治後，紅痧發透，因此痊愈。先後經過七天，昨日起照常上課，請你勿念。

你回家去時請順便對雙親說起一聲。

祝你 安康！

弟中 十一，十二。

看了以後的注意點：

- 一，報告疾病，不可使人着急，此信前段作法，很相宜。
- 二，不即寫信回家，並非無禮貌，因為恐怕雙親着急。

寄姨母 請來觀籌款賑災游藝會

姨母：

本月廿六日爲籌款救濟西北災民，開一個游藝會。籌得的款子，送往上海義賑會，彙送西北災區。

此次西北災荒，赤土千里，稻麥不生，災民吃樹皮草根，維持生命，非常可憐。我們這次游藝會，不過爲災民盡一些力而已。

游藝會券價分五角一元兩種，倘使姨母有暇的話，很希望你來一看。一則可以藉此得一娛樂，再則行一次善事，豈不是一舉兩得嗎？

祝你康 樂！

甥中十一，十六。

看了以後的注意點：

一，無論舉行什麼集會，要說明理由。

二，希望人家來，要說得委婉。如「很希望你來；」倘使說「請你一定要來，」那未免太直率了。

寄書館 領酬報

編輯先生：

前投兩稿，已蒙錄用，登第十九卷二期，很感激。酬報何日發出，念念！請寄「蘇州三元坊蘇州中學實驗小學。」

|陳中。十一，十八。

看了以後的注意點：

- 一，到書館領酬的信要簡單，無庸客套。
- 二，稿登何卷何期要說明。

三，酬報寄至何處要說明。

四，署名下須蓋章，以便與原稿圖章質對，免除冒領之弊。

寄母親 問病

母親：

今天接到來信，知道母親因感冒風寒，身體有些不舒服，我非常擔憂，原想趕回來探望的，因為功課關係，所以不能夠，好在姊姊已經回家，還可以照料服侍。

上年秋間，我害病在家，請了廣慈醫院的那位趙先生，診了兩次，就好了。現在不知母親是否仍舊請他，如果沒有請過，我以為不妨再試一下。

請母親保重！再希望即日回信。

看了以後的注意點：

一，無論對於家人朋友，問起病狀，總要說得輕淡，否則對方就要不快的。

二，因姊姊在家，故可說不回家，實際還不是功課關係。如在朋友方面，可不必如此週到。

三，第三段是關心的話，問病信中常用的。

四，母親有病，當然很不放心，故要請回信。

再寄母親 問病狀

母親：

來信收到，這兩天母親的病勢，想已經好了許多了。

傷風必連帶咳嗽，並且還要發寒熱，據校醫范先生說，倒是咳嗽
更要注意，因為倘使不即止住，日子久了，恐怕要成功肺病，母親！
我以為如果現在咳嗽沒有停止，還是請趙先生打兩針止咳針罷，病時
的經濟，是不能計量的。

深望母親靜養幾天，一切家事，不要挂心，父親回來，再要他寫
封回信給我。

看了以後的注意點：

一，問病信中對於病勢設想的話，一定要揀好的方面說。

二，問病信中常用的意思，還有兩點：就是對於病症診治的意見和安慰病人的話，但前者非親熱的人，不肯輕易貢獻意見的。

寄友人 請轉問同學近況

世光兄、

近況好嗎？想念得很！

承勛兄那裏，我已經寫了兩封信給他，可是直到如今，沒有得到他的回音。他現在究竟怎樣，你是和他住在相近的，他的近況，想必你一定知道的。我想煩勞你去替我探聽一下，把探聽得到的告訴我，那是我所十二分的盼望的。

祝你安好！

你的友中 十二，二〇。

看了以後的注意點：

一，此信雖寫給第三者，但於對方，仍不能露怪怨的意思。

二，此信中不必把給承効兩封信的性質告訴出來。

三，請人做事，雖那件事十分容易，也須用「煩勞」、「費神」等話。

接友人信　述不回信原因

中兄：

今天下午世光兄來家，知道你已經給我兩封信了，我沒有回你片紙隻字，勞你盼望，真是抱歉得很！

這幾天因為搬家，事前事後，都要整理和照顧；母親也因為忙碌的緣故，所以郵差送來的信，她就收藏起來，忘記給我，直到今天說起了，她才拿出來。

現在我還在家裏整理我的書室，前星期看了的半本水滸傳，預備明天起，繼續看下去，本星期中看完牠。

通信地址和以前沒有多大變更，因爲仍在這條街上，不過門牌是七十二號，請你記着。

其他的話，下次談罷。

弟承勛 十二，十。

看了以後的注意點：

一，此信說明不回信原因，雖有故而不回信，仍要表示抱歉的意思。

二，第二段說搬家，故第四段寫明通信地址，以免此後發生困難。

寄伯父 報告參觀印刷廠

伯父：

分別到現在，已經兩個多月了，近來身體好麼？

我在校裏身體很好。前天社會課上講印刷術，顧先生便領我們去參觀印刷廠。這個廠在蘇州規模要算最大了，裏面分鉛印部，彩印部，製版部……三色版印刷得尤其精美。據說本埠各大商號的月份牌，都是他們承印的。

印刷廠裏的人，招待得很周到，臨行時各贈彩色月份牌一張。

伯父家裏近況若何？有便告我。

看了以後的注意點：

一，稱「伯父」或「伯父大人」都可以。稱長者祇用稱謂，不用名號。

二，「近來身體好麼？」是用之於久不通信的朋友或長者。這是問候的意思。

三，末句「近况若何，有便告我」這一類的話，可有可無。

寄家 告錢收到

父親大人：

寄來洋三元收到。

前次給我的另用，尙未用完。我預備把此次給我的另用，去買一套小朋友叢書。中間有故事，笑話，演說，歌曲，一起有二十種，確是很有趣的讀物。年假回家時，可以帶給華弟民妹看看。其餘續稟。
卽祝 安康！

男中。十二，十四。

看了以後的注意點：

一，收到銀錢，須要復信，以示鄭重。

二，銀錢數目，要說明。

三，能報告用途尤好。

寄友 約同日回家

|一林學友：

年假快要到了，我們學校裏於本星期六行休業式，我就於是日下
午搭四時十八分快車返家。

你們學校裏何日放假？你何日回府？倘使能夠一同回去。攜帶行李，
可以互相招呼，大家方便得多。

盼你回復一音，謝謝。

祝你 快樂！

|你的友中。十二，十八。

看了以後的注意點：

一，誨人同行，須自己說明動身日期和時刻。

二，稱人回家曰「回府」係客氣之辭。

三，末段「謝謝」二字，可用可不用。

接復 答同日回家

中吾友：

你的信收到了。

現在實行改用國歷了，我校也是那一天放假。我本來想遲一天回家，現在承你相約同行，決意提前一日，准乘四時十八分的快車，一則可以互相招顧，再則不致寂寞。我三時半出發，到火車站等車室相會，先到先等。一切面談罷。祝好！

你的好友一林 十二，十九。

看了以後的注意點：

- 一，坐那一班火車，再說一過，不算多言，實因把細。
- 二，在何處相會，宜詳細說明，以免臨時尋覓。

寄同學 同年假作業狀況

執範好友：

車站一別，已經一星期多了，庭中的梧桐，階前的小草，正在抽着細微的嫩葉，好像預報可愛的春天，要降臨大地了。

我在將近放寒假的時候，自己預定在假期中，看完幾種最近期的雜誌，做掉先生所指定的假期作業；可是一到了家裏，就今天到這裏遊玩，明天到那裏吃飯，竟是一件事也做不起來！

你在家裏一定很有計劃的很勤懇的趕你的作業，你倘使能夠抽出一刻工夫，將你的作業狀況告訴我一二，我將怎樣地快樂呀！

祝你進步！

你的友中一，二。

看了以後的注意點：

一，這是寫給同學的信，稱呼「好友」，「學兄」，「吾兄」……等，都可以。

二，信中稱呼人家和自己具名，都無須寫出姓氏。
三，末了祝頌的話，可有可沒有。

接回信 報告年假作業狀況

中，我的友：

我看了來信，好不便我慚愧呀！

寒假中，我們預定的計劃雖是很好，可是許多無謂的應酬，終是不可避免的，你我恐怕都是這樣吧。

我原定第一個星期看完鳥的故事，第二個星期做完校裏所指定的假期作業，第三個星期起開始看西遊記，可是到了今天，鳥的故事祇看掉五分之二，一個星期真不知怎樣過去的。

過去的不要追求罷，我們努力現在好了。

祝你快樂！

你的友執範 一，四。

看了以後的注意點：

一，書信中，對於人家，終是很恭維的；對於自己，終是很謙虛的。

二，末段勉勵的話，要說得委婉，倘使說：「過去的你不要追求罷，努力現在好了，」這樣的語氣，就變爲直率了。

接同學信 約期來遊

中，我們摯愛的友：

你近來身體好嗎？我們很想念你。

前天我們在家騏家中漫談，忽然發生遊覽玉山的動機；因為在校時常常聽到你說起玉山的梅花怎樣的繁盛，怎樣的清奇。上年本想要來遊覽的，不料臨時發生了別種原因，所以沒有來。現在時間給我們以便利，我們就想在本星期四早上搭二班輪船前來，不知你這天可有空閒嗎？

我們在此地盼望你一個回音。

家騏，惠芝，一林一，五。

看了以後的注意點：

一，這是三人共同具名的信，所以對於自己稱「我們。」

二，問候的話，在相隔好久後第一次信中，每每用到。在常常往來的信中，可以省去。

三，第二段中「不知你這天可有空閒嗎？」一句，就是書信中顧到人家方便的地方，因為這天人家不一定有空閒的。

復同學信 歡迎來遊

家騏惠芝一林三位學兄：

我們能夠在這個休假的時候，相聚一處，講我們要講的話兒，遊我們要遊的地方，那是一件多麼快樂的事情呀！

現在玉山南麓的梅花，正在料峭的春風中吐着嫩瓣，散着清香。昨天我去的時候，觀梅的紅男綠女，已經不少了。

來信所說的日子和時間，沒有什麼不便，現在就請準期來罷，那時我當在輪船碼頭上恭候你們。

你們的友中 一六〇。

看了以後的注意點：

一，對於共同具名的來信，回信上開頭都要提及他們的名字。
二，人家很高興的要來遊覽，所以回信上要把此事說得更為愉快，這種語氣，是很覺和氣而誠懇的。

三，如果人家所說的日子，事實上有不便，那就自己改約一個日子，請求對方同意好了。

寄叔父母 辭宴會

叔父：
母：

昨天我在父親書桌上看見你們的請帖，我非常快樂，預備先一天
搭了輪船來幫忙，只是我已經先有他約了；因為有幾位同學有信來，
要前往玉山觀梅，時間恰巧衝突。我現在正在預備招待的手續，所以
對於叔父母的盛宴，祇得心領了，好在父親是要來的，我今特地先上
一信，另外再由父親面謝罷。

姪中一，七。

看了以後的注意點：

一，書信中說到對方，總要誇大一些，如盛宴的「盛」就是，說到自己則反是。

二，「心領」，就不是絕對的辭謝，所謂「却之不恭」，恐怕人家心上不快。

三，開頭寫叔父母，習慣上總是父字在右，母字在左，或直寫「叔父母」亦可，寫給父母也是如此。

同學來信 謝遊覽時招待

中兄：

昨天玉山觀梅，承蒙殷勤招待，費了你許多寶貴的時間，我們的心上，覺得很是不安！

我們覺得在這一天中所得到的知識，比較書本上所得的來得多；書本上的知識，須得先生的指示，自然界中的知識，也須有人領導說明，這樣遊覽起來，才有意義。

我們謹以十二分的誠意，感謝你珍貴的賜與。

以後有暇，希望也來鎮談談。

家騏，惠芝，一林一，九。

看了以後的注意點：

一，受了人家的招待，事後的答謝，是不可少的。

二，第二段是把感激招待的意思，說得擴大一些，這樣，人家看來，便覺得非常懇切了。

三，末段是「禮尚往來」的意思，也就是禮貌的週到。

寄同學 問候

承助兄：

別來半個月了，沒有通過一封信，想念得很！

呢喃的燕兒，帶來了春天的消息，冰凍的小溪，開始在陽光下面流動了。你應當記得吧，我們在寒假回家的時候，車站上，北風刺面，冷雨霑衣；現在時隔不過半個月，就彷彿兩個世界一般，時光的飛駛，多麼的快呀！

你現今在家裏做些什麼事？請你給我一個回音。

祝你康樂！

看了以後的注意點：

一，這是普通問候的信，所以中間沒有甚麼重要的事情。

二，問候的信，總是平輩給平輩，或小輩給長輩，沒有長輩給小輩的。

三，問候的信，大都用在情境變遷之後的第一次——如離別之後，或多時沒有會面等。

再寄同學 問不回信原因

承勛兄：

本星期一寄上一信，不知可曾收到否？我盼望你的回信已經好多天了，你的近況到底怎樣，我是怎樣的想念你呀！

我知道，在假期中，各人的應酬，都是不免的，今天東家吃飯，明天西家邀遊，你來我去，忙個不了。

我希望你看到了我的信後，就撥忙給我一個回音，以免我的想念。

弟中一，十六。

看了以後的注意點：

一，此信承接前信，但和前信不同，前信重在「問候」，此信重在「問不回信原因」，事實已經變換了。

二，問不回信原因，不可有責問的語氣。

三，第二段是代人設想的話，就隱然說人家並不是故意不回信，這是書信中意思委婉的地方。

寄同學 問到校日期

則民學兄：

時光老人跑得多麼快呀，一個月的寒假，已將過去了！

校裏的開學信，昨天送來了。我預定下星期三趁頭班車到校，因爲再遲恐怕要妨害學業了。

你預定那一天到校，如果能夠一班車同去，那是最好了，路上既不寂寞，東西還能互相照顧。

請你給我一個回信。

學弟中一，十七。

看了以後的注意點：

一，這是相約的信，所以要註明時間日子，並請回信。

二，像第一段感嘆的語氣，大都用在時間過去多時，或情景變遷的時候。

接同學信 同日到校

|中兄：

接得來信，知道一切。

我在寒假中的生活，真是沒有規律極了，因此預定的計劃不能完全做到。可是時光是不等人們的，他像飛箭般的飛過，流水般的流去了！

我原定下星期三下午到校，現在你既然是上午頭班車去，那是再好也沒有了，我們就同車去罷。

再會。

看了以後的注意點：

一，回信中毋須重述來信中的意思，祇須說「知道一切」一類的話好了。

二，時間是遷就對方的，但詞句須說「再好也沒有了。」

寄父母 報告到校情形

母親：

那天我離家以後，便和一位同學搭頭班車到蘇。清秀的晨景，在車窗中不斷的向前開展，向後隱沒。我們談談笑笑，倒也不覺得寂寞；九點十五分到蘇，我們合雇了一輛馬車到校，這時寄宿生來的，已經不少了。

今天下午一時行開學禮，校長報告後，便介紹三位新先生和我們行相見禮，三位先生便相繼演說，都不外是希望我們的話。明天正式

上課，下星期選舉三尙市各部部長，以後的情形，隨時告稟罷。

飲食起居，我自知當心，望勿掛念。

男中一，廿四。

看了以後的注意點：

一，初次離家，到目的地後，就應寫平安信回家，以免家人掛念。

二，末段是安慰父母的話，所以寫信給父母，要處處地方叫父母放心得下，但不可撒謊。

寄書館 索取圖書目錄

執事先生：

貴館出版的書籍，內容和裝訂，都很豐富而美麗的；現在我想揀幾種看看，但是因為門類繁多，價目高下，無從記取，今請將貴館最近的圖書目錄寄下一冊，以便揀選。

通訊處蘇州城內三元坊蘇州中學實驗小學。

陳中一，廿五。

看了以後的注意點：

一，寫給公司機關團體的信，因不知對方姓名，故稱「執事先生。」

二，這類信，無用問候的話。

三，自己具名，只須直署，無須稱謂。

四，這類信，大都用明信片，故詞句宜簡括。

寄姊丈 問外甥入學近況

振東姊丈：

寒假中，我到白鶴涇來遊玩的時候，聽說惠弟今年要入學了，現在不知進的什麼學校。

惠弟真可愛，他那蘋果般的面龐，水晶般的眼珠，好像時時在我眼前。

市西小學的幼稚園，據父親說辦得很有成績，上年有幾位先生去參觀，聽說也很滿意，現在不知惠弟可在那裏讀書嗎？家中想都安好——再會。

看了以後的注意點：

一，稱姊姊的丈夫叫做「姊丈」，但普通也可以稱「哥」。自稱「內弟」或「弟」。

二，關涉批評的話，最好要加「據說」一類字，不然，就近乎放誕。

三，問候的話，放在末了，也可以。

寄友人 看足球比賽

漢章吾友：

我們雖是住在一地，可是因為功課關係，大家很少相聚的機會。

今天看見新聞報教育欄內載着，下星期日下午二時上海滬江大學來蘇，和東吳大學比賽足球，這個湊巧的時機，倒是不可錯過的。我想屆時和你前往觀賽，不知你可有空閒否？

請你給我一封回信。

你的友中 二，八。

看了以後的注意點：

一，書信中開頭的話，大都是無關緊要的話，重要的意思，都在後面。

二，約人不能稍帶勉強，但不妨引起對方的興致，此信中「湊巧的時機，不可蹉過」，便是這種意思。

接友人信 賴意同去

中兄：

來信知道了，星期日看足球比賽，我本來要去，現在既然你也要去看，那是更好了。

可是我們去看比賽，一方面果然是看看他們的球藝，以擴充我們的眼界，不過另一方面，也須看看他們在比賽時的道德，這是很要緊的。

這天下午十二時以後，我等在校裏，請你順路來招呼我一聲。
再會。

看了以後的注意點：

(一)回信中把同往觀賽說得更爲高興，這是書信中迎合對方的語氣。

(二)倘僅說願意同去，就沒有多大意味，故加入一些個人的見解。書信中能在平淡的事上加些個人的意見，就好了。

接友人信 約郊外寫生

我摯愛的友：

寒假中沒有和你通過一封信，疏慢的地方，請你原諒。

我到校後，好多次要來望你，因為時間不允許，所以不能來。

枯黃的冬天，已經悄悄地回去了，青青的小草，鮮豔的花朵，已在
地上慢慢地點綴起來了；還有那密層層的竹林，欹斜的板橋，嫋嫋
的炊烟，都在這個明媚的春光中，顯着他們的美妙。我的友！這種都
是我們寫生的極好材料呢。我想在後天上午九時，同你到盤門外去寫
生，不知你可能同意嗎？

看了以後的注意點：

(一) 親熱的朋友，可以不稱呼名字，而稱「我的友」，「我摯愛的友」等。

(二) 沒有通過信是雙方的事，但自己總歸要表示歉意。

(三) 郊外寫生是有趣的事，故信中把景物的美麗說一說。

復友人信 可以同去

琳，我親愛的友：

我接到你的信，真是快樂極了，你的圖畫興致，比以前好像更加濃厚了。

你所說的時間和地方，都很好，因為那天我恰巧沒有別的事，現在既然能夠這樣去利用這天時光，那是好極了；講到地方呢，又是最適當的，因為那裏比較別處格外清靜，沒有車馬的喧擾。

那末就這樣約定了罷。

你的友中二，十九。

看了以後的注意點：

一，稱呼名字而再把親密的詞句形容他，也可以。

二，此事是對方發起，故第二段中就說他動機的有價值。

寄祖父母 托買杭扇

祖父
母：

好久沒有問候了，現在身體想都安好的。

昨天同學陳君自家到校，據說祖父母在下星期要到杭州去進香。老年人在此風和日暖的時候，是應當出外逍散幾天，以暢心神。不過，單單祖父母兩個人出去，恐怕路上沒有人服侍，此外不知可有什麼人同去？

現在我想趁便請替我買把白紙摺扇，大約六七寸長光景。

春風多厲，請祖父母路上珍重！

孫中 三，五。

看了以後的注意點：

一，寫給祖父母的信，和寫給父母相似，語氣要恭敬，要有體貼的意思。

二，此信的主要意思是第三段，所以放在後面。

寄表兄 報告孫中山逝世紀念儀式

志遠表兄：

我昨天本來要來看你，因為校裏開孫中山先生逝世紀念會，所以沒有來看你。

昨天開會請王達三先生講演中山先生的史略，他說：「中山先生在廣東翠亨村，本來是個鄉村兒童。初受教育，時時聽到國家在腐朽不堪的異族政府箝制之下，並接受帝國主義者的脅迫。他決意要救中國，經過了多少次的苦心研究，創造三民主義。一直到死，六十年間，無時不在奮鬥之中……」

|王先生講得很詳細，恕我不多報告了。

祝你康樂！

表弟 中

三，十三

看了以後的注意點：

一，失約於人要說明理由，並示歉意。

二，演說報告，要簡明扼要。

三，末段乃應有的結束語。

接友人信 徵求自由車郊遊

|中兄；

近來功課繁忙嗎？身子安好嗎？

當此春光明媚，花鳥迎人的時候，倘能邀幾位好友，作一天或半天的郊遊，也是一件有益而有趣的事。

現在我們校裏連我有五人，預備在下星期日的下半天，作自由車郊遊，借此來玩賞風景，鍛鍊身體；今徵求校外同學加入，中兄，你是擅長自由車的，所以我來徵求你，你可能參與嗎？

我十二分的希望你能夠和我們同去，就請你給我一個回音罷。

看了以後的注意點：

一，徵求對方同意，也不能說肯定的話。

二，第二段是設想的快樂，第三段是預備實踐這種快樂的事，
凡相約和徵求遊覽等的信，每每用這類結構。

復友人信 不能同去

家鼎兄：

當此雲淡風輕，柳暗花明的時候，你們能夠利用課餘之暇，來作玩賞和健身的事情，那是再好也沒有了。

我本來是很願意和你們同去的，因為有幾種札記，須明天第一節以前交卷，今天是必須趕好的了，因此只得失陪了，抱歉得很！以後倘有機會，當可奉陪了。

弟中 三十六。

看了以後的注意點：

一，來信中的形容詞，回信中不能再用，否則就覺得不會說話了，所以兩信中形容春景的句子不同。

二，事實上不能遵從人家的徵求的，須（甲）譽揚對方的舉動（乙）說明不允的理由（丙）表示抱歉。

三，末段的話，也是「不能允人請求的信中」所常見的。

寄父母信 請寄旅行費用

母親：

我自掃墓到校以來，身體安好，請勿掛念。

現在校裏要趁着春假的閒暇，高級部旅行無錫，中低兩級遠足近郊。無錫在蘇州之西，由蘇前往，車行不過三刻鐘，很便利的。

校裏規定：高級部的學生，除有特殊情形外，一律須參加，各人先繳旅行費一元五角，將來有餘發還，不足補繳。我現在如果繳了旅行費，零用錢就沒有了，望即日寄我數元，以便應用。

敬祝雙親身體安康！

男中 三，十七。

看了以後的注意點：

一，向家長請求錢物，須說明用途，倘向朋友借貸，那末就混統一些也不妨。

二，問候的話，放在前面，是用問安的語氣，放在後面，是用請安的語氣。

再寄父母 報告旅行經過

父
親

我們於四月二日乘頭班車到錫，寄宿在無錫中學實驗小學。這天下午參觀各工廠和各社會教育機關，規模都很宏大，而尤其是工廠，無怪無錫要有「小上海」的名稱了。

第二天遊覽梅園，萬頃堂和龍頭渚，其中景致最可觀的，要算龍頭渚，渚在太湖中，舉目遠望，烟波浩渺，羣山滴翠，風吹浪湧，山峯彷彿在水面浮動，風景的雄偉，真是難得看到的。

第三天遊惠山，我五憩而到山頂，全城景物，盡在目中。旋下

山，山麓有泉，題曰「天下第一泉」，泉甘而冽，很是可口。附近有市街，多精塑的泥偶，這是無錫著名的玩具，我買了一個「太公釣魚」和「韓信伏胯下」，後日回家，可以帶給大家看。

五日晨搭錫滬區間車到蘇，到校後，我便整理日記和幫助先生壓製採集的標本。詳細情形，以後回家面告罷。

看了以後的注意點：

男中 三，廿六。

- 一，報告事實經過的信，須將繁複的事實，說得簡單而明瞭。
- 二，書信中有兩種地方要用「面告」或「後告」：（甲）瑣屑的事，信中不能盡寫的。（乙）祕密的事，信中不便寫出的。

寄父親 問掃墓日期

父親：

現在已是春光旖旎，鳥語花香的季節了，課外閒步曠野，但見青青的坟墓上，飄着雪白的紙條，遠處掃墓者哀哀的哭聲，蕩漾在春野中，因此便使我想起家鄉的祖墓了。

我們青水灣的祖塋，當我去年去的時候，有幾株柏樹有些萎枯，現在不知怎樣了。

我們定於何日掃墓，我希望最好定在星期日，以免缺課。

男中 四，一。

看了以後的注意點：

一，寫給家長的信，開頭無需客套，此信第一段是「因時感興」，不是客套。

二，要家長做的事，不能用肯定的話，此信中的「希望最好」便是，對朋友亦然。

寄父母 報告體格檢查結果

父
母

本學期體格檢查的結果，使我非常快樂，身子增高半寸，體重增加五磅，肺量也比較上學期擴張許多了。先生也說這是我平日注意衛生練習運動的結果。我在家裏，母親時常叫我不要運動，恐傷身體，這是母親愛我的話，不過，我以為運動只要適度，不但無害，而是很有益的。

以後我當更加記牢母親愛我的話，而注意於適度的運動。

看了以後的注意點：

一，這是報告事實結果的信，所以要加入幾句議論。

二，凡長輩有謬誤的見解，須向他們委婉解釋，不可有「你不對」或「你錯誤」等詞句，就是對於朋友，也要用這種態度。

寄姊姊 請做運動衣衫

芹芬姊姊：

現在蘇州的縣市立小學校，定於下星期五，六兩天舉行聯合運動會，這幾天，校裏正在積極的準備，我加入的是二百米和跳遠兩項。

去年姊姊替我做的那身運動衣衫，已經破舊了，市上買的既不稱身，價值又貴。我想請姊姊替我再做一身，依照前次式樣放大一些，做好後，就叫航船送來。

弟中 四，十二。

看了以後的注意點：

一，不稱名而單單稱姊姊，也可以的，或把排行來稱呼，如「大姊」「二姊」等。

二，家族中平輩往來的書信，語句祇須直捷好了。

接姊姊信 寄來運動衣衫

弟弟：

你的來信，我知道了，你能參加這兩項競技運動，我很快活；不過，運動是一件事，比賽又是一件事，所以我勸你不要因了虛榮心而勉強去做，否則對於身體，不但沒有益處，反而有害處的。

今叫航船送來白竹布運動衣一件，短褲一條。

姊
芹
芬
四，十六。

看了以後的注意點：

一，第一段的話很誠懇而直爽，但在朋友之間，就要委婉一些了。

二，家族平輩間自己署名，把排行來署，也可以的。

寄父母 請看運動會

母親：

以前我請祖父母帶的杭扇，已經買回來了嗎？如已買到，望托便人帶來。

四月廿五，廿六兩天蘇州舉行全市縣小學聯合運動會，到那時一定非常熱鬧的。我加入的是二百米賽跑和跳遠兩項。前天姊姊那裏，我已寫信請她替我做身運動衣，現在已經做好寄來了。我希望你們能夠在那兩天來參觀一下，姊姊倘有空閒，也可請她一同來。

敬祝安好！

男中 四，十九。

看了以後的注意點：

一，此信中間雖寫了（甲）杭扇（乙）收到運動衣（丙）請看運動會三事，但主要的是（丙），所以寫在最後。

二，凡細小的事，不必另外寫信，可在別的信中附帶提及，如此信中（甲）（乙）兩項便是。

寄父母 報告運動會經過

母親：

你們因為家裏沒有人照顧，所以不能來，這真是無可如何的事。

兩天會期，天氣都很好，蔚藍的天空中，徐徐飛着的祇有輕雲和
歌鳥，好像在歡迎運動場上勇敢的健兒。觀眾人山人海，熱鬧異常。
我那時的精神，自己覺得比平時格外充足。比賽結果，我二百米跑得
第三，跳遠得第二。

今天是休息，以紓疲勞，恰巧逢着星期日，明天就要正式上課

了。

男中四，廿七。

看了以後的注意點：

- 一，和家長或戚族長輩不時通信的，問候的話，可以省去。
- 二，報告事實經過的信，不要說了人家而忘掉自己。

寄同學 問病

宗英好友：

自從你請假回去以後，到現在已有一星期多了，昨天我到陸先生處探問，你也沒有續假信來，我想你回去調養了這幾天，病勢一定好了許多了。

我希望你再好好地靜養幾天，有了十分把握之後，然後來校，不要勉強；功課果然要緊，但是身子更加要緊。

請你給我一個很簡單的回音，倘要續假，也請說明一聲，好使我代你續假。

祝你康健！

中五，六。

看了以後的注意點：

一，問病信中安慰病人的話，是不可少的，像第二段便是。
二，請對方給一個很簡單的回音，就是體貼病人，恐煩勞他精神的意思。

三，祝頌的話，須和信中意思相稱，倘問病信中用「努力」「進步」等話，就不對了。

接友人信 請代續假

中，我的友：

多謝你的好意，寫信來問。我的病真好奇怪，從回家以後到現在，病勢雖然減輕，但精神疲倦，四肢無力，食量又並不增加，真使我非常焦急。「病時方知健是仙」，這句話到今才領會了。

現在我想續假一星期，煩勞你到陸先生處去代我說明一聲。
精神不支，恕我不能多談了。

弟宗英 五，十一。

看了以後的注意點：

一，回答問病的信，須表示感謝，但家長和戚族長輩等對於小輩問病的回信，可以不必。

二，回答問病的信，要將病狀說明。

三，「多談」即「多寫」，書信互相致答，等於面談，所以用「談」字比「寫」字來得活潑。

寄父母 請看二十週紀念會

父
親
：

六月廿七廿八兩天，我校舉行二十週紀念大會——廿七日成績展覽，晚上表演，廿八日上午名人演講，下午一時至三時家族談話，五時半以後正式表演，還有電影。因恐觀眾擁擠，所以每個學生分發兩張入場券，以備給家族來看的，其他的人，一律須用入場券。不知那時家裏可能走得開來參觀一下嗎？

請給我一個回音。

看了以後的注意點：

一，此信和邀請遊覽的信，性質相似，日期和事情的內容，須要說明。

二，邀請的信，須討回信，以便有所準備。

接友人信 索取入場券

|中兄：

現在聽說你們校裏定於廿七廿八兩天舉行二十週紀念大會，你們這幾天師生的從事籌備，一定是很忙碌的了。

我很想抽出些時間，前來參觀一下，以飽眼福，不過，是否要用入場券的，倘便要用，可否請你替我設法一張。

深望你在百忙之中，給我一個回音。

|壽麟

五，十七。

看了以後的注意點：

一，「以飽眼福」「以擴眼界」，只可用在（甲）自己對人家（乙）對於自己無關係的（丙）不能用於「對自己」——

舉例：

（甲）我看人家的遊藝會～可用這類詞句。

（乙）約友人去遊覽風景～不可用這類詞句。

（丙）請人來看遊藝會——不可用這類詞句。

二，「設法一張」的「設法」雖那件事十分容易，也可用的。

復友人信 贈送入場券

壽麟學兄：

你預備化費了你的寶貴時光，來參觀這種不值一觀的紀念會，那是我十二萬分的歡迎的。

這次紀念會，祇有第二天的遊藝是用入場券的，此外則任人參觀。入場券共印了四百張，後來因為不夠分配，又添印了五十張。我們學生各人分發兩張，我本來預備家長來參觀時用的，恰巧方才來信說家中有事不能來，現在就一起奉上罷——一張是你的，一張請轉給章熊兄。

那天我因有職務，你們駕臨時，我或許不能招待了，請原諒。

弟中 五·二十一。

看了以後的注意點：

一，第一段是謙虛的話，並非真的這個紀念會不好。

二，「奉上」是尊重人家的意思，但有幾點須注意：

(甲)朋友間可用。

(乙)對長輩可用。

(丙)家族戚族的平輩間不須用。

(丁)長輩對小輩不可用。

寄父母 報告二十週紀念會經過

父
母
親
：

接讀來信，知道你們因事不能來蘇。這次紀念會，在本學期開學後，便從事籌備的，現在事後整理，也非一個星期不行。

二十七日展覽成績的人，有六百多，到了表演的時候，總是座爲之滿。第二天雖用了入場券，但觀衆仍舊很多，紅燈綠綵，哀絲豪竹，滿堂歡樂的情狀，真是不可言喻呢。

我加入表演的那幕劇是廉錦楓，是取的鏡花緣中的一件故事，鏡

花緣是以前父親叫我課外看的，這件故事，父親當然知道了。

餘後談。

敬祝安康。

男中五，三十。

看了以後的注意點：

(報告事實經過的信，應注意的地方，已見前。)

寄友人 託代請寫扇面

福培兄：

好久沒有問候了，抱歉得很！

現在我想請你一件事，不知可能允許否？

你的鄰居宗先生的書法，都說是很有名的，我好幾次要請求他寫個扇面，因和他不十分熟悉，不便直接請求，你是同他很接近的，我想託你去請求他，或者比較有些效力罷。

扇面一個，今附上，請察收。

弟中 六，四。

看了以後的注意點：

一，請人做事，人家不一定能夠做到，所以要用「不知可能允許否」一類的客氣。話

二，信外或信內附有別的東西的，須在信內寫明數量。

接友人信 轉請已允

中兄：

來信和扇面，都已收到，勿念。

宗先生處，我已去過，他爲人很和藹可親，凡我去請求他的事，他從來沒有拒絕過。但我自己也留神，除非最好的朋友囑託的事，才替他們去請求，此外不是輕易去請求他的；因多求了，恐怕他雖表面允許，心上不快呢。

扇面大約後天可以寫好，寫好後，我便去拿了奉上。

弟福培 六，十。

看了以後的注意點：

- 一，凡有附件的來信，回信要提及。
- 二，代人請求，允許與否的最後權在第三者，所以第二段就這樣說法。不過要說得很委婉的。

復友人 致謝

福培兄：

扇面已經收到了，承蒙你的高誼和宗先生的不棄，使我得到這樣珍貴的墨寶，這把扇子的價值，從此增高百倍了。到了炎陽灼人的時候，臨窗輕揮，玩賞着銀鈎鐵畫的字跡，朗吟着美麗的詞句，一定可以得到無限的清涼。

我在此謝謝你，並請轉謝宗先生。

弟中 六，十二。

看了以後的注意點：

一，致謝的信，要把人家替我做的事，十分譽揚。

二，這件寫扇面的事，因為煩勞兩人，故一併致謝。

三，一件事而煩勞幾個人做的，致謝時，不要顯露輕重。

寄同學的父母親 告疾病

伯父大人：

遠清兄昨晚忽患腹痛，夜間連瀉五次，當即通知校醫來校醫治，
云係霍亂，服藥打針。今日遷入醫院，不致危險。誠恐醫院看護婦照
料不周，請伯父卽日來蘇一視。

姪陳中 上六，二十一。

看了以後的注意點：

一，此函因急事，用快遞。用不着客氣語。

二，卽有急事，信上不能寫得過急。此信中「卽日來蘇」，意在
言外。

三，發快遞信件，月日時刻都要註明。

四，快函不是隨處皆通，投寄時注意。

五，快函郵費照平信加一角二分。

寄父母 報告暑假回家日期

父
母
親
：

現在校裏已經開始學期考試了，這幾天來我非常忙碌，下星期六才能考完，六月三十日舉行休業式，我預定七月一日回家，因為有的東西須整理帶回的，有的須曬洗後安放起來寄在校裏的。

回家在即，一切事到那時再面稟罷。

男中六，廿八。

看了以後的注意點：

一，此信雖報告暑假回家日期，但於暑假回家前有關係的事，
也要加入，才有意義。

二，「面稟」便是「面告」，對家長可用，其他長輩不適用。

寄師長 報告暑期生活

明士老師：

和你分別了已經好幾天。

我在家裏做假期作業，這幾天看完一本北新書局出版的世界各地兒童生活記。中間有一節講到哀斯開牧人的生活，他們住在北極地方冰天雪窖之中。讀完以後，身上覺得冷了不少，勝吃冰淇淋十杯。

下午遊息。我家屋後，有一條小溪，一泓清水，流繞其間，輕風吹着，略起波紋。河中有許多小魚游來游去。我持一根釣竿，乘夕陽西下時候，在河畔的樹蔭下釣魚。釣着了，帶回去給阿咪吃。真是一

件趣事。

老師在家裏做什麼？有暇復我一信。即請
暑祺！

生中敬上七十。

看了以後的注意之點：

- 一，寫給師長的信，稱「老師」「吾師」都可以。
- 二，寫信給師長，更要和善恭敬。
- 三，報告的事，不可瑣屑，要述其緊要之點。

接復 嘴怎樣做假期作業

中弟：

你給我的信收到了，很快樂。觀你的信，覺得你的習字和文字比較以前略有進步，更覺高興。

你須依着時間表進行假期作業，上午做功課，下午遊玩。所謂「作工的時候作工，遊戲的時候遊戲」，這是求快樂的方法。

做功課的時候，有不明白處，可以隨時通訊詢問。

在暑假裏除了學習功課以外，更要注重衛生，因為夏天最容易傳染疾病的。此復，即問 你好！

李士明 七，十三。

看了以後的注意點：

一，寫信給學生稱「弟」「學弟」「同學」都可以。

二，師長自己稱「友生」。不用稱呼亦可。

三，信末「即請暑祺」「即問你好」等結束語，可用可不用。

同學 約游泳

家鼎兄：

這幾天天氣很熱，你在家想來很好。

昨天表兄志遠來約我去學習游泳。他說：「游泳也是一件很實用的技能，在暑期裏學習，最爲相宜。……」我聽了以爲很對；並且公共游泳池離此不遠，據說學習一個暑期，可以有一些成績。我很望你一同去學習，所以特爲寫信給你，不知你願意加入麼？請你斟酌後給我一個回音。祝

你快樂的過暑期！

弟中 七，二十。

看了以後的注意點：

一，要詢問人家事情不宜開口便說；因為無論做什麼文字，最忌「突兀」；此信詢友加入游泳，不可開頭就問，須先詢「你在家裏想來很好」等語。

二，請人加入某種集會及團體等要說明理由。
三，請人加入要聽人願意，宜用盼望的語氣。

接復 同去游泳

中學兄：

你的信收到，近來天氣雖熱，我的身體很好。你一定也很好的。
約我去游泳，我覺得很願意去；只怕我的身體太壞，不宜游泳。
但我不去一試也不甘心。我想先去參觀一下，然後決定，你說好麼？
你何日何時去，請你招呼我一聲，以便同行。一切面談罷。

天氣炎熱，保重身體。祝

你安好！

弟家鼎。 七，二十二。

看了以後的注意點：

一，拒絕友人的邀請，措辭要委婉。如此信中說參觀了一下再決定，既不過負人家的盛意；又不勉強自己的原意。

二，「天氣炎熱，保重身體」這一類的話，在夏季是常用的。

接友信 報告發生時疫

中兄：

好幾天不見了，你在家裏身體好麼？

我昨天忽患霍亂，當即打電話給時疫醫院，醫生立刻就來，打了
一針，吃了一瓶藥水，睡了一天，舒服多少。預料明天可以痊愈了，
請你放心。

你在家裏望你注意衛生，倘使有什麼毛病，立刻要到醫院裏去

醫治。

精神不好，恕我不多談了，祝你

快樂！

弟國良。八十。

看了以後的注意點：

一，報告人家有危急的事，說得要平和。

二，因自己有病而聯想到請人注意衛生，這是很平常的事。

三，病中發信，只要簡短。

復友信 慰疾病

國良兄：

接到了你的信，心中十二分的着急，但是反轉來一想，你快要痊愈了，又快樂起來。

照這樣看來，防疫針是一定要打的。記得上次校裏打針的那一天，你恰巧沒有到，以致發生這一次毛病。

病後尤宜注意衛生，飲食方面，更要留心。語云「病從口入」，確是不錯。這幾天有些事情，不能來看你，一週內一定走訪一次，一切

暢談，祝

康樂！

弟中

八·十二。

看了以後的注意點：

- 一，人家有不幸的事應表同情。
- 二，不能立即去探望應當說明。
- 三，對於病人尤要提心注意衛生。